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Příklad - zadání

• V Mongeově
projekci zobrazte
pravidelný čtyřboký
jehlan ABCDV, je-li
dána jeho osa
o(P[25, 15, 0],
R[-25, 55, 65]),
jeden bod podstavy
A[30, 35, 25]
a výška jehlanu
v=50.



Příklad - řešení
Rovina r podstavy ABCD je kolmá
k ose o a prochází bodem A. Střed
S podstavy je průsečík roviny ρ
s osou o. Známe-li střed S a vrchol
A můžeme v rovině ρ sestrojit
čtverec ABCD pomocí otočení
roviny například do půdorysny. Na
osu o vyneseme od středu S
úsečku délky 50mm a dostaneme
vrchol V. Spojíme-li vrchol V se
všemi body podstavy, dostaneme
hledaný jehlan ABCDV.

1. ρ ; ρ ϵ A, ρ ┴ o



Řešení příkladu

2.  S = o ∩ ρ



Příklad – pokračování řešení

Čtverec ABCD ϵ ρ otočením
roviny ρ do půdorysny:

• a) otočíme bod A do bodu
(A),

• b) v otočení sestrojíme
čtverec (A)(B)(C)(D),

• c) afinitou převedeme
do půdorysu na rovnoběžník
A1B1C1D1,

• d) převedeme do nárysu
na ordinálách a pomocí
hlavních přímek
na rovnoběžník A2B2C2D2,

V ; Vϵρ, |SV| = 50mm.



Předchozí obrázek ve zvětšení



Určení viditelnosti
• Viditelnost jehlanu v půdoryse: Obrysové hrany jehlanu budou určitě

viditelné, tzn. že můžeme rovnou plně vytáhnout pětiúhelník
A1B1C1V1D1. V prostoru nám tyto hrany obrysu rozdělí jehlan na dvě
části,  viditelnou a neviditelnou. Hrany AV a BV leží v jedné části a
hrana CD v druhé, tzn. že hrany AV a BV budou mít stejnou viditelnost
a hrana CD opačnou. Stačí tedy určit viditelnost jedné dvojice hran,
například BV a CD. Ty jsou v prostoru mimoběžné, takže jejich
viditelnost v půdoryse určíme pomocí jejich zdánlivého průsečíku I=II,
stejně jako jsme to dělali u záseku dvou trojúhelníků. V půdoryse
budou viditelné hrany AV a BV a neviditelné bude hrana CD.

• Viditelnost jehlanu v náryse: Nejprve plně vytáhneme obrysové
hrany, tzn. čtyřúhelník A2V2C2D2. Ten nám opět v prostoru rozdělí
jehlan na dvě části. Hrany AB, BC, BV leží v jedné části (budou mít
stejnou viditelnost) a hrana DV v druhé (bude mít viditelnost opačnou).
Pomocí zdánlivého průsečíků hran BC a DV zjistíme, že hrana DV je
v náryse viditelná a hrany AB, BC, BV jsou v náryse neviditelné.



Konečné řešení příkladu
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